

# 从《花样年华》引发的旗袍风潮解读旗袍文化

**[摘要]** 《花样年华》引发蕴藏在中国人心中的旗袍情结，甚至在海外带起一阵阵旗袍涟漪，探究其中的缘由，不仅因为旗袍这种传统服装在戏中被表现得很唯美，更因为旗袍具有超越历史和超越民族的独特魅力。

**[关键词]** 《花样年华》 旗袍 文化

《花样年华》是王家卫早期所导的一部电影，男女主角分别是梁超伟和张曼玉，影片以华美、舒缓、伤感的镜头，诉说了一个在相逢恨晚的花样年华里的错爱故事。电影所选取的题材并没有什么新颖，讲述了一个关于婚外情的陈旧的话题：梁超伟饰演的周慕云的妻子与张曼玉饰演的苏丽珍的丈夫在他们不知不觉间发生了婚外情，为了探寻各自配偶出轨的原因，两个被配偶遗弃的人开始见面，共同商量未来可能出现的事情。随着时光的流逝，在别人的闲言碎语中，两人发现了自己心底最不愿发现的秘密：他们已互相地深爱上对方。两人经历了初识、好感、相爱及其最后的爱欲不能的逃避等几个阶段，最后，当周慕云从新加坡回来寻找当年爱的踪迹，却与苏丽珍擦身而过，失之交臂，给我们留下无尽的遗憾与想象。

《花样年华》是一部充满着怀旧情绪的电影，影片以其特有的美感冲击人们的视觉，其中旗袍、留声机和街灯是贯穿影片的最摄人心魄的三大魅力所在。

## 一、旗袍包裹下的凄美爱情与孤独人生

《花样年华》中女主演张曼玉在片中从头到尾都着旗袍亮相，30多套旗袍采用各种花色布料，加上纤细合度的剪裁，令张曼玉匀称的身材显得更为玲珑有致，其美仑美奂的各种旗袍造型，把东方女性的温婉风韵体现得淋漓尽致。

据说这30多套令人“惊艳”的旗袍，都是由香港美术指导大师张叔平亲自设计，而布料还是他多年来的私人珍藏，质料和花式都是绝版，然后再请最好的裁师傅来制作，因此每件价值约5000港元，总共30多万港元。

在影片中，随着幽暗的灯光和舒缓忧伤的背景音乐，张曼玉不断变换着旗袍的颜色和款式，人们更加领略到了一个东方美人的古典气质。令人眩目的旗袍使张曼玉时而忧

郁，时而雍容，时而悲伤，时而美若桃花。每一件旗袍都代表了女主角对爱的渴望与无奈。王家卫这位巨星级导演通过影片展现了东方女性旗袍下的人生故事。

张曼玉在电影《花样年华》中的旗袍统一采用高领、圆襟、十字袖、过膝的设计，跟随场景与故事情节的发展展示旗袍不同色彩与图案，暗示主人翁丰富、细腻的情感世界。张曼玉曾指出，她是用旗袍去感受女主角的内心。由于身穿旗袍，身体的活动受到限制，连带说话的声音，四肢的活动、站、坐的姿态都与平时不一样。因为衣服紧得令她动弹不得，更促使她进一步感受女主角压抑而不敢表达的情感。旗袍像一把道德标尺，套在女主角的身上，没有丝毫的宽松，不容许些许的放纵与出轨。因此，银幕上的苏丽珍永远是言行谨慎、步态平稳、循规蹈矩。我们在张曼玉身上不仅体会到东方女性所蕴含的独特魅力，也体会到了那个时代的怀旧情绪。

随着电影在内地各大城市上映，许多地方刮起了阵阵旗袍风。该片在广州举行映式时，张曼玉和王家卫二人同时出席，主办方还专门安排了一个别出心裁的旗袍时装秀，张曼玉在戏中穿过的旗袍一一亮相，激发了很多女观众的“旗袍情结”。许多女顾客到中式服装店定做旗袍，有的甚至拿着张曼玉的剧照，要求“做一条与这个一模一样的”。“花”片在京上映时同样吸引了大量少妇观众，有人甚至仅仅为了欣赏张曼玉旗袍而掏钱进影院。为此北京举办了一场名为“东方女性美、梳妆好年华”的旗袍秀，以配合该电影的演出。《花样年华》不仅在内地引发了人们的旗袍情结，在海外也引起了阵阵旗袍热，当电影在英国上映时，英国人举办了多场旗袍展，欧洲甚至出现了一批“曼玉旗袍迷”。

为什么《花样年华》引发蕴藏在中国人心中的旗袍情结，甚至在海外带起一阵阵旗

袍涟漪？探究其中的缘由，不仅因为旗袍这种传统服装在戏中被表现得很唯美，更因为旗袍具有超越历史和超越民族的独特魅力。

## 二、旗袍的昨天、今天与明天

旗袍是中华女性最具代表性的传统服装。霓裳羽衣、凤冠霞帔，旗袍的繁华尊贵令中国女人更加端庄、柔美、娴静、高雅。女性的头、颈、肩、臂、胸、腰、臀、腿以及手足与旗袍勾织成众多的曲线，巧妙地结合成完美的整体。旗袍的袖口代表着一种神秘的文化性格，旗袍的开衩时隐时现女性美丽的腿部……着旗袍的女人，行动处，如和风拂柳，轻柔秀美；宁静时，又如处子，泰然俊雅。如此浓郁厚重的美，正是因为旗袍有着中华五千年的文化底蕴……

旗袍源自古代蒙古系游牧民族女子的袍服，至清代满族承袭了这种服装。满族入中原后，实行的是八旗制度，凡编入旗籍者，都被称为“旗人”。旗人所穿之袍被统称为“旗袍”，其中包括朝袍、蟒袍和常服袍等。后来则将妇女的家居之袍称之为“旗袍”。

旗袍的最初造型是宽腰直筒式，袍长及于足面，加许多滚边。面料多为绸缎，袍面绣满花纹，袍领、袖、襟、裾等处均有几道花绦或彩带，其后，又发展出了“十八滚”的装饰手法，即滚上18道边才算是最美。穿在身上花团锦簇，修长亮丽，再配上俏丽风雅的绸冠和别致的花盆鞋，造就一种端庄沉稳的古典风格。

在清末至辛亥革命间，满族旗女穿的旗袍式样仍十分保守，一直到20世纪20年代，由于受到世界服装潮流变化的影响，旗袍的款式产生了较大的变化。其特点是腰身宽松、袖口宽大、袖长及臂腕以下10厘米。身长适中，小腿肚，开衩及中便于行走。但不久，由于受到欧美服饰的影响，袖宽缩小，滚边改窄，衣长仅过膝，比以前更称身合体了。

1929年，当时的国民政府颁布制服的条

例,规定旗袍为“齐领,前襟右掩,长至膝与踝中点,与裤下端齐,袖长至肘与手脉中点,色蓝,纽扣六”,这是典型的旗袍式样。自此旗袍开始大规模盛行,它作为中华传统服饰最具华彩的章节流芳至今。

20世纪30年代,旗袍进入鼎盛时期,改造和创新更加频繁,旗袍成为当时中国妇女最时髦的服装。首先旗袍的服饰形式进一步受到西方立体服饰造型的影响,开始向立体结构造型的形式转化。旗袍造型在许多细节上都汲取了西式服装的造型元素,采用收腰、收省的手法来显现女性人体之优美。比如,领子的设计,先是崇尚高领,后来又流行低领至无领。袖子时而长过手腕,时而又短及露肘,两边开衩开得很高,腰身变的极窄,更合体的设计彰显出女性的体型曲线。旗袍的风格也趋向多样化:垫肩双襟绢花装饰旗袍,衣长较短,较为通俗,多为一般大众妇女穿着;无袖紧身前开衩旗袍衣身较长,比较适体,多为思想比较解放的妇女穿着;织锦缎无袖双襟旗袍,衣长可长可短,上乘高贵,多为经济富裕妇人穿着。并且当时一般旗袍开襟都用暗扣,外表用花扣装饰,所采用的图案多为龙、凤、孔雀、福、寿、喜、吉祥等图案,以表中华民族五千年来传统文化,同时体现东方女性服饰的艺术美。

40年代起旗袍样式变化趋于简便、轻便,并且越来越多地揉进了西方服饰的风格,更加注重曲线美,强调腰和胸的对比,以凸显女性窈窕多姿的身形。特别是三四十年代上海人创造的“海派”旗袍,把中国旗袍推上了登峰造极的境地,从上海风靡全国,成为当时的

旗袍主流。那时最为时尚的装扮——北方城市的女士喜欢穿浅色士林蓝布旗袍,再披挂上粗粗的毛衣、夹袄、长围巾,很有些书卷气;上海的女人则更喜欢桃红柳绿的绫罗绸缎和碎花细格布,在服装搭配上也讲究中西合璧:西式外套、裘皮大衣、长呢大衣,再配之以波浪长发和高跟鞋,成为当时最时髦的打扮。

进入50年代,广大妇女与男人们一样走上社会的各行各业,献身于新中国的建设。这时的旗袍多数做得很贴身,小袖口,不能适应大幅步的运动,使妇女们在社会活动中感到极不方便,再加上新时代的到来,使人们更乐于接受一些新颖的东西。因此,从50年代后期开始,广大的劳动妇女渐渐地以上衣下裤的装束替换了旗袍,但在一些重大喜庆日子和外事活动时还常能看到具有民族文化特色的旗袍的出现。到了60年代中期,旗袍被斥为“四旧”而被彻底否定,旗袍被封存在历史的记忆中,直至八十年代后,随着中国的改革开放和经济复苏,旗袍这种曾为中国女性喜爱的服装又重新回到人们的视线中。

今天,旗袍作为中国民族服饰中一枝奇葩,散发出了恒久、迷人的魅力。其款式和花样变得越来越繁复绚丽。在构造上,采用琵琶襟、如意襟、低襟、高领、低领、无领等,同时又把绘画等姊妹艺术也作为旗袍装饰的手段,那些画有花、鸟、京剧脸谱等图案的旗袍,不仅设计新巧,而且风格典雅。另外,生产技术的创新、工艺流程的改进、新材料的使用,都为旗袍形式的发展注入了新的血液。旗袍不但成为女性的生活常服,更成为象征中国民族风尚,凝聚历史传统的社交礼服。许多公众

人物、歌星、影星在重大的国际社交场合身着旗袍,成为国际服装舞台上一道亮丽的风景,为旗袍的推广起到了推波助澜的作用。

当前受“越民族,越世界”,思潮影响,旗袍又成为服装设计大师们所钟爱的对象,森英惠、三宅一生、加利亚诺以及国际上许多知名服装设计师都不同程度地利用了中国传统旗袍作为创作素材,使旗袍这一古老的中国服饰如明珠一般更为璀璨耀目。

### 三、结语

最是那一低头的温柔,像是一朵水莲花不胜凉风的娇羞。当身着一袭美丽旗袍的女子袅袅婷婷地向我们走来,水样的女人,水样的心思,一袭旗袍造就了完美成熟女人的经典。即使没有金银相衬、珠玉点缀,一领一叉一窈窕,古典优雅、内修外敛的表达,也能把女人的妩媚、温柔与性感演绎到极致。旗袍之于中国女人甚至整个中华民族,是一个美丽情结,是一个花样年华的梦。这种由中国人自己创造的服饰,不但深深扎根于中华文明的沃土之中,也必然成为世界服饰文化中的瑰宝。

### 参考文献

- [1]王玮.旗袍如花 年华似水—我看《花样年华》.福建艺术2001年第3期.
- [2]李艺等.解读旗袍的服饰语言及其魅力 湖南工业职业技术学院学报 2006年12月.
- [3]邢声远.旗袍的起源与发展 浙江纺织服装职业技术学院 2006年12月.

### 作者简介

张富云,开封大学工艺美术学院讲师,研究方向:服装设计。

### (上接68页)

很震惊全班同学都对这段话印象深刻并且每个同学似乎都从中得到了启发……

#### 三、要诚信

战国时期的大思想家荀子说过“人,力不若牛,走不若马,而牛马为用,何也?曰:人能群,彼不能群也。”人没有野兽的爪牙之利,没有飞禽的翱翔之便,但是却能征服自然,成为自然的主人,重要原因之一,就是人与人之间能够建立各种关系,从而形成一个分工协作、互相依从、配合默契,井然有序的强有力群体。人为什么能“群”呢?他们建立各种关系的首要前提又是什么呢?这个问题只有一个答案,那就是“诚信”。《恰同学少年》一片中多个情节涉及这一概念,其中尤以毛泽东等人参加湖南第一师范学堂入学考试一节最为精彩,给大家的印象最深。刘俊卿出于嫉妒偷试卷,毛泽东出于意气代答

试卷,萧子升出于惭愧和自责决定面对以及后来毛泽东、萧子升、萧植蕃三人坦然承认代考错误,这之中充满着诚信与不诚信的冲突和较量,充满着人们对诚信的信仰与坚持。事件虽然平常,但给每个人的震撼是强大的。影片介绍说“这堂师范学校给毛泽东上的第一课,是那么深刻的留在他的记忆里,多年后,在陕北接受美国记者斯诺的采访时,他曾坦诚的回顾并深刻反思了自己年少时代的这次冲动。”我想,这也在我同学的头脑里留下了深刻的印象,他们开始重新审视自己的行为,开始为自己考试作弊,为自己认为作作弊也无所谓的想法感到羞愧了。当然,诚信的含义太丰富了,除了“诚实、讲信用”以外,在大家的讨论中更延伸出了“学会克制、设身处地替别人想、讲究礼仪”等若干个层次。

一部电视剧成就了一堂思想政治课,通过观看影片之后的讨论,班内所有同学经过了“感动——反省——行动”的过程,思想好比得到了重生和再塑。有人说,思想工作要注意采取最有效的、最得体的方法,“晓之以理,动之以情”才能使人与人之间在认识上取得一致,情感上产生共鸣、行动上达成协调,那么最有效的、最得体的方法在哪里呢?他就存在于我们平常的生活中,存在于那些让我们感动的事物中。

### 作者简介

常晓丹,唐山师范学院滦州分校讲师,长期从事汉语语言文字和儿童文学教学研究工作。  
李志江,唐山师范学院滦州分校讲师,长期从事音乐教育教学工作。